FIzZIK

TORK ve DENGE

Tork (Moment) -

Dengede Olan Sistemlerde Tork - Kesisen Kuvvetlerde

Denge - Dengede Olan Sistemlerde Etki Tepki

» TORK (MOMENT)

Kuvvetin donduriict etkisine tork (moment) denir. T sembolily-
le gosterilir. Birimi N. m'dir.

Cisim Uzerine uygulanan kuvvet cisme dénme hem de 6teleme
hareketi yaptirilabilir. Cismin Uzerinde ételeme dengesi sagla-
nip, dénme dengesi saglanmayabilir. Ornegin; pencere koluna
uygulanan kuvvet, musluga uygulanan kuvvet gibi...

=4

I_E kuvvetinin O noktasina gére torku;
t=F.d

T: Tork (N.m)

F: Kuvvet (N)

d: Dik uzaklik (m)

O noktasi etrafinda dénebi-
len esit bélmeli cubuga sekil-
deki gibi F,, F,, F5 kuvvetleri
uygulaniyor.

Buna gore; F,, F,, F; kuv-
vetlerinin O noktasina
gore, torklarini bulunuz?

F, kuvvetinin torku, T, = Fd
F, kuvetinin torku, T, =3F. 3d =9Fd
F5 kuvvetinin torku, T;= F4d = 4Fd

Cevap: T, =Fd
T, =9Fd
T3 =4Fd

&Not

Uzantisi veya kendisi dénme noktasindan ge¢en kuvvetin
torku sifirdir.
T,=0
F kuvvetinin O noktasina gére torku;
T, = Fy. d =Fsina .d

F kuvvetinin O noktasina gére torku;

—_— u = —_— i
T=F.d sina = 4
T= F.d .sina d'=d.sina

\_

J/

F=20N o noktasi etrafinda ser-
bestce dénebilen cubuga
F kuvveti sekildeki gibi
uygulaniyor.

37°

2metre

Buna goére, F kuvvetinin O noktasina gére torkunun bii-
yukliigi kag N.m'dir? (sin37°=0,6; cos37°=0,8)

F.sin37°

F=20N

Cevap: 24 N.m
T =Fsin37.2=24 N.m

F.cos37°

2 metre













TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Tork

Esit bélmelere ayrilimis duz-

lemde F, kuvvetinin O nokta-

sina goére torkunun buyuklugu
2 T4, Fy'nin iseT172 dir.

Buna gére, — orani kactir?
2

T;=Fd+2Fd=3Fd T
.3 1 Cevap: ?1 =

0 T,=2F.d=2Fd 2
' F ¥y _a3
Fo=2F T_~ 72
2 ’L’Z 2

N w

d

Torkun Yonii

Torkun yénu

Torkun yénu

'sag el

Dénme yoénl

Torkun yénu sag el kuraliyla bulunur. Sag elin dért parmagi
dénme yénlnu gosterirken bas parmak torkun yénunt gésterir.

O noktasi etrafinda ser-
bestce dénebilen cubuga F
kuvveti sekildeki gibi uygu-
laniyor.

Buna gore, gubuga etki
eden torkun yénii nedir?

(© sayfa duzleminden disart,
® sayfa duzleminden iceri)

C)-y

A) +x

B) +y D)® E)®

Sag elin 4 parmagdi dénme yéniinde iken sag elin bas parmadi torkun yéniini

verir. Bu durumda torkun yénii © olur.

Bileske Tork

e <o,
. Tork alinacak S8
F nokta =
2 F
{)
‘
*+)

Bileske tork bulunurken &éncelikle sabit bir nokta secilip daha
sonra kuvvetlerin déndirme yénleri belirlenmelidir.

Sekilde F, ve F; kuvvetleri ayni yonli ddnme saglamakta, F, ve
F, kuvvetleri ise bunlara zit yénli dénme saglamaktadir.

Bileske tork;

2, = F,-2d+F,.d+ F,.3d - F,.5d
seklinde yapllir.

O noktasindan mente-
selenmis esit bélmeli
agirliksiz cubuga se-
kildeki gibi F4, F,, Fj
kuvvetleri etki etmek-
tedir.

— 5B
s SRR

F.=2N F,=4N

1

Buna gore, O noktasina goére bileske torkun biiyiikliigu
nedir? (Her bélmenin uzunlugu 1 metredir)

Cevap: 2N.m
XT=2.1+4.3-6.2

[e]
P | =2+12-12

Pl g





TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Tork

\ 3F F

O noktasi etrafinda dénebilen, esit bélmeli agirliksiz levha-
ya sekildeki kuvvetler uygulanmistir.

Buna gore, O noktasina goére bileske torkun biiyiikliigu
kag F . d dir?

Cevap: —2F . d

Sekildeki levhayi F ve 2F kuvvetleri (+) yénde, 3F ve 5F kuvvetleri (—) yénde
dondliriir.

>t=F.5d+2F.3d-3F.d—-5F.2d =-2F.d bulunur.

F <

o\(_)
.

l YN
o

>d
5

Al
3F 4F

O noktasi etrafinda doénebilen esit bélmeli adirliksiz levha-
ya sekildeki kuvvetler uygulanmistir.

Buna gore, O noktasina gore bileske torkun biiyiikliigu
kag F . d dir?

Cevap: +12F . d
Sekildeki lelvhayi 2F ve 4F kuvvetleri (+) yénde, F ve 3F kuvvetleri (—) yénde
donrdiiriir.

2t=2F.d+4F.5d—-F.d-3F.3d=+12F. d bulunur.

esit ve 2P'dir.

Sorusu @

|
. Y

Cubuklar sekildeki gibi konuldugunda den-

T4
x -
gede olduguna gore, iplerde olu§a? gerilme 7.3
kuvvetlerinin biiyikliklerinin orani T—1 kactir?
— 2

=== Esit bélmeli homojen X, Y cubuklarinin agirhgi
AT,

» DENGEDE OLAN SISTEMLERDE TORK

» Doénme noktasina gore, bileske (toplam) tork sifirdir. (Ayni
ybnle dénduren kuvvetlerin torku zit ydnde déndiren kuv-
vetlerin torkuna esit blyukluktedir.)

» Bileske (toplam) kuvvet sifirdir. (Ayni yénli kuvvetlerin top-
lami zit yénl kuvvetlerin toplamina esittir.)

O noktasi etrafinda dénebi-
len agirhgr énemsenmeyen
esit bélmeli cubuk P agirlik-
lar1 ve ip yardimiyla sekildeki
gibi dengededir.

Buna gore, ipte olusan gerilme kuvvetinin biiyikliigu
T kag P'dir?

Cevap: T=P
“ 1 Sistem dengede oldugundan O noktasina gére tork

o T
prere
=0=0

P/ P ¥

O
£/

alinirsa,
T.6=PR2+P.4 = T=Polur.

O noktasi etrafinda donebilen

2P agirhgindaki esit bélmeli tar-
T des cubuk sekildeki gibi 4P

agirligi ve ip yardimiyla denge-

dedir.

Buna gore, ipte olusan geril-

me kuvvetinin biyikluga T

kag¢ P'dir?
Cevap: T=2P
¥
L O T Sistem dengede olduguna gére,
“ o U T7.5=4P.1+2P.3
‘ 5T=10P =T=2Polur.
G= 25’/

Y ¢ubugu igin, I5:2=2P.1
T,=P=Ny,=P
X ¢ubugu igin, T5.3=2P.24R ¥
_5P. LT
{2 3





TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Tork

4P agirligindaki homojen esit
bélmeli c¢ubuk, P agirhgi,
destek ve ip yardimiyla sekil-
deki gibi dengededir.

/
Destegin tepki kuvvetinin buyukliigii N, ipteki gerilme

kuvvetinin biiyikligu T ise % orani nedir?

Cevap: L 4
ipe gére tork alinirsa, p: T
¥ 4P.2+P.4=N.3=>N=4P
J Kuvvet dengesi sartindan,
N+T=P+4P=>T=P
ﬂ =4
=
K S K

Sekil - | Sekil - 1l

Agirhidi 2P olan esit bélmeli KL kalasi sekil | deki gibi yatay
dengededir.

Kalasa G agirlikh cisim asildiginda Sekil Il deki gibi
denge saglanabildigine gore, G agirligi kag P'dir?

Cevap: G = P bulunur.
L K Kalasin Sekil | de' dengede kalabilmesi igin
agirlik merkezinin destek lizerinde olmasi
gerekir. Agirlik merkezi K ucundan 2
bélme sagdadir.
G 2P Kalas dengede ise;
G2=2P1

G=P bulunur.

Agirhid1 6nemsiz esit bélmeli cubuk G agirlikli cisim ve ipler
yardimiyla sekildeki gibi dengededir.

Buna goére, iplerdeki gerilme kuvvetlerinin biiytikliikleri

T, ve T,'nin G cinsinden degeri nedir?

Cevap: T, = E
u ‘?i "~ K noktasina gére tork alinirsa; 2 4
T4 T
T & @ @ MZT2.4d:G.3d—>T2=% -8
4

| |

‘ L L noktasina gére tork alinirsa

; 6
@ T,.4d =G.d—T =7

K L

P - | 3P - I
V4 A=

Agirhid1 6nemsiz esit bélmeli homojen cubuk P, 3P agirlikla-
ri ve destekler yardimiyla sekildeki gibi dengededir.

Desteklerin tepki kuvvetlerinin biiytikliikleri N, ve N, ol-

N
duguna gore N—'oranl kactir?

Cevap: m— i
p: =

It
P ve 3P adirliklarinin ortak kiitle merkezi olan O
ya gére tork alinirsa;

Ni
N.2=N,.2 = Ni =1





TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Tork

Birbirine percinlenmis P agirlikli homojen ve esit bdlmeli ¢u-
buklar destek ve ip yardimiyla sekildeki gibi dengede iken
destegin tepki kuvveti N, ipteki gerilme kuvveti T dir.

Buna gore, N ve T nin biiyiikliiklerinin orani ¥kagt|r?

N 5
(o] : —= =bhul i
evap: —= Zbulunur
Ng=p e p I

N =
T 4N=5p
o -2
= |
5P 5
v T +T=2p
T:ZP—%=¥ ¥=g bulunur.

Her birinin agirhdi1 P olan homojen kiplerle olusturulan sis-
tem yatay dengededir.

Buna gére, iplerde olusan gerilme kuvvetlerinin biiyiik-

liiklerinin orani =‘kagtir?

T2
T
Cevap: i 2
T, 3
— === Sjstemdeki agirliklarin kiitle merkezi O noktasi
il T, olur. O noktasina gore tork alinirsa,
— ] T3.3=T;.2
_ o [ B2
L 3

4P 2P 4P

&Not

G agirlikh turdes cubuk dengede ise;

N

Kuvvetler paralel oldugu i¢in,

% = —I 8’;} = % olmalidir.

"B _#Sistem dengede ise:;

G.x = F.2x olmalidir. )

O noktas! etrafinda dénebi-
len agirhig1 6nemsiz esit bol-
meli cubuga birbirine paralel
dusey dogrultudaki F, ve F,
kuvvetleri  uygulandiginda
cubuk sekildeki konumda

dengede kalmaktadir.

F
Buna gore, kuvvetlerin biiyiikliiklerinin orani F—1 kactir?
2

F_s
3d _|0A| |OA| _ 3x Cevap:g-= 3
2

34~ Tos] = [oB| ~ x

Sistem dengede ise;

Agirhg1 énemsiz esit
bélmeli gubuk ile X,
Y ve Z cisimleri se-
kildeki gibi denge-
dedir.

m ! ..
Buna goére, m—x orani asagidakilerden hangisi olamaz?
z

A)2 B)

N o
N~

C)3 D) E) 4
Destege gore tork alinip Y isleme katilmazsa;
m
2m, =4m, = m—X = 2 ¢ikar. Yalniz Y isleme katilmadidi i¢in oran hi¢cbir zaman
z

2 olamaz. 2'den daha biiyiik olmalidir.





TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Tork

&)Not

Bir cisme uygulanan kuvvetin torku sabit kalacak sekilde

uygulanan kuvvetlerin minimum olmasi igin kuvvetin dén-

me noktasina dik uzakligi en buyuk olmalidir.

O noktasl etrafinda dénebilen adirigi 30N olan homojen
esit boélmeli cubuk ile 90N agirhgindaki K cismi sekildeki
gibi dengededir.

Buna gore, ipteki gerilme kuvvetinin buyukligi T kag

55 Newtondur?
Ornek 18: .
(sin 30° =0,5)
Sekildeki kuvvetler ayri ayri uy- A) 25 B) 30 C)35 D) 40 E) 50

gulanarak kup basamaktan c¢i-
s Gubuk dengede ise O noktasina gére tork

kartilmaya calisiliyor.

alindiginda,
T.sin30°.4=30.2+(90-T).1
2T=60+90-T

3TF=4150

T =50N bulunur.

Buna goére, kiipii basamaktan
cikartabilecek minimum Kkuv-

vet hangisidir?
20-T a0NN

Cevap: F,. —
Ornek 21:
Kiipii basamaktan ¢ikarilabilecek minimum kuvvetin dénme noktasina uzak-

liginin en biyiik olmasi gerekir. Dénme noktasina dik uzakligi en fazla olan
kuvvet F, dir.

Agirhid1 6nemsiz,diuzgun, turdes XY kalasi ve K cismi esne-
meyen ipler ile sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

m I. K cismini | yénunde 1 bélme hareket ettirmek,

= 1. K cismini Il yénunde 1 bélme hareket ettirmek,
<] Sekilde agirligi 120 N olan ho- lll. T, ipini dusey olarak L ye baglamak
mojen kireye uygulanan F

e islemlerinden hangileri tek bagina yapilirsa T, ip geril-
kuvveti kireyi basmaktan an-

20em ; . me kuvvetinin biiyikliigii artar?
— . vy cak cikartabilmektedir.
” R R A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Buna gére, F kuvvetinin biiytikliigii kag Newtondur?
——— Cevap: F = 60Newton D) lvelll E) I 1l velll
I. K cismi | .yéniinde hareket ettiginde T, ip gerilme kuvveti artar. Kuvvet
F = 60Newton dengesinden T, ip gerilme kuvveti artar.

Il. K cismi Il yéniinde hareket ettiginde T, ip gerilme kuvveti azdir. Kuvvet

dengesinden T, ip gerilme kuvveti azalir.
lll. T,ipil ye baglanirsa T, ip gerilme kuvveti artar. Kuvvet dengesinden T,
ip gerilme kuvveti artar.






TORK VE DENGE

2F O noktasi etrafinda dé-
nebilen agirhgr énem-
o ] siz levhaya sekildeki
gibi F, 2F ve F, kuvvet-
S o d leri uygulandiginda lev-
g ha dengede kaliyor.
4d = 5

Buna gére, F, kuvvetinin biiyiikliigii kag F'dir?

3 2 4 3
A)1 B)y C)5 D)5 E)ys
/F' (ZF\ O noktasina gére tork alinirsa,
F,.3d=2F.d+F d
]
F, = F bulunur.
2 ok
d
T
2. O noktasi etrafinda dénebilen

0 levhaya 3F, 4F, 2F ve 10F kuv-
vetleri sekildeki gibi uygulani-
yor.

Buna gére, sisteme etki eden
+) bileske torkun buyukligi

4F nedir?
A) 4Fr B) 3Fr C)-Fr D)—-2Fr  E)-5Fr
LT =3Fr+2F.2r —4F.3r
=-5Fr
3. - Esit kare bolmeli dizlemdeki F,
Fo F, , F5 kuvvetlerinin O noktasina
5 gore torklarinin bayuklukleri T,
F T, ve T tar.
o =
Fy Buna gore; T,, T,, T, arasin-
daki iligki nedir?
A) T,=T,=T, B) T,=T,>T, C) T,>T,>T,
D) T,>T;>T, E) T5>T,>T,
- | T,=2F.2d-F2d=2Fd
F,i oF
= | T,=2kRd
F, |
i T o R K F I, =FJd—Fd=Fd
Fs 3
/ ‘F\T Ty=Ts5Ts

Konu Testi - 1
O noktasi etrafinda dénebilen
G agirhkl tiirdes levhanin sekil-
deki konumda dengede kalma-
stigin F,, F,, F; kuvvetlerinden
hangileri tek basina uygulana-
bilir?

A) Yalniz F,
D) F, ve F4

B) Yalniz F5 C)F,veF,

E)F,, F,ve F3
Levhanin dengede kalabilmesi igin agirligin dén-
diirme yéniine zit yénde dondiiren kuvvet uygu-

lanmalidir. Bu durumda yalniz F; dengede tuta-
bilir.

5 cm yaricapll turdes kireyi
basamaktan cikarabilecek mi-
nimum kuvvet F dir.

_~

Kiirenin agirhgi 50 Newton olduguna gére, F kuvvetinin
buyukligii kag Newtondur?
A) 15 B) 20 C)25 D) 30 E) 40

Kuvvetin en kiiglik olmasi igin kuvvet dénme
noktasina en uzak noktadan uygulanmalidir.

F.10=50. 4

F =20 Newton

40N agirligindaki esit bélmeli tur-
des cubuk sekildeki gibi dengede-

I dir.
Buna gore, ipte olusan gerilme
° kuvvetinin biyukliigii kag N'dir?
(sin37° = 0,6; cos37°=0,8)
5 25 50 75 100
By Bg Wy Dy Ej

Sistem dengede oldugundan;
T.sin37°5 = 40.%
T.sin37° 3

T= % Newton bulunur.

37°

T.cos37
’ 40





TORK VE DENGE Konu Testi - 1
7. 10. Agirliklari P olan turdes ve esit
K bdlmeli gubuklar K, L destekle-
riyle sekildeki gibi dengededir.
Desteklerin tepki kuvvetleri-
/ »/ nin bﬁyﬁklij’lj(leri Nk, N, oldu-
guna gore, N—K orani nedir?
Sekil - | Sekil - Il 4 i L
) ) ) ) S A)T 8)7 C)1 D)2 E)4
2P agirlikli esit bélmeli cubuk Sekil | ve Sekil 1l deki gibi
dengededir. L destegine gére tork alinirsa,
N 3=P1+P2
Buna gore, Sekil llI'deki ip gerilme kuvvetinin buyukligi Ny =P
T kag P'dir? |1 Ng+N=P+P
N, =P
i 2 3 4 L
A)g B)g C)Z D)g E)1 NK -
KL ¢ubugunun sekil I'de ki gibi dengede NL B
kalabilmesi igin kiitle merkezi destegin
oldugu yer olmalidir.
Destege gore tork alinirsa,
iy i D%bulunun 11. 2P agirlikli homojen ve
STSISTISISISS e§|t bélmeli gubuk K ve
8. O noktasi etrafinda serbestce L destekleriyle sekilde-

doénebilen esit bélmeli homo-
jen cubugun agirhig: 2P dir.
Cubuk sekildeki gibi den-
gede olduguna gore, ip ge-
rilmesi T nin biiklugii kag P
olur?

(sin 37° = 0,6; cos 37° = 0,8)

D)1,6 E)0,8

C)2,4

O noktasina gére tork alinirsa,
T4=2P0,8.2+4P.0,8.3
4T = 3,2P +9,6P

=3.2P

Agirhdr 40N olan bir kutuyu
devirmek isteyen bir cocuk
kutuya sekildeki gibi yatay
dogrultuda F kuvveti uygula-
maktadir.

Kutuyu devirebilmek igin F kuvvetinin biyukliigii en az
ka¢ N olmalidir?

10 20 40 50
A3 B3 010 Dy By
- 10cm O noktasina gére tork alinirsa
405 5= E:: 1S
F= % Newton
J°0) a e g9 8 a’/

ki gibi dengededir.
K ve L desteklerinin tepki kuvvetlerinin biyiikliikleri si-
rasiyla Ny, N, olduguna gére, N_K orani nedir?

L

03 D)2

A) % B) 1

5
E) >
Cubugun agirlik merkezine gére tork alinirsa,
Ng.2=N,;.3

12. F P agirlikl homojen cubuk sekil-
deki masanin Uzerinde F kuv-
vetiyle dengede tutulmaktadir.

Buna goére, F kuvvetinin
masa

maksimum degerinin mini-

F
max

mum degerine orani nedir?
min

C)%

B) 3

5 7
D)3 E)%
A noktasina goére tork alindidinda kuvvetin
maksimum degeri bulunur.

5 G
Fmax.5=G.7:> Fmax:7

B noktasina gére tork alindiginda kuvvetin

minimum degeri bulunur.

max

=3 bulunur.
min





TORK VE DENGE/ Kesisen Kuvvetlerde Denge

» KESISEN KUVVETLERDE DENGE

Bir sistemin dengede kalabilmesi i¢in;

» Sistem Uzerine Uzerine etkiyen net kuvvet sifir olmaldir.

(SF=0)

» Sistemin bir noktaya gore toplam torku sifir olmalidir. (Z:L')= 0)

Cismin Uzerine etkiyen net kuvvetlerin toplami ve kuvvetlerin
net torku sifir ise cisim tzerinde hem 6teleme hem de dénme
dengesi saglanir.

E3 I?1 Ayni diuzlemdeki F: F; F; kuvvet-
leri noktasal O cismine uygulandigin-
0 da cisim dengede ise,
LF=0
Fi+ F,+F;=0
=

Lami Teoremi

F F
2 O noktasal cismi dengede ise,
¢ Lami teoremi gecerlidir.
BB B B R

sina _ sinp _ sin®

~ Kildeki gibi dengededir.
_ Buna gére, P, kag Newtondur?
© (Surtunmeler 6nemsizdir.)

A) 40 B) 60 C)75

D) 100 E)125

100N agirhgindaki cisim se-
kildeki gibi dengededir.

1Ts
-100N
Buna gore; T,, T, ve T, iplerdeki gerilme kuvvetlerinin
biytikliiklerini bulunuz. (sin37° = 0,6; sin53° = 0,8)

Cevap: T, =60N, T, = 80N

T,=100 N
h B b
sin143 ~ sin127 — sin90
i T.

Y ... 100
06 08 ° 1

T, =60N, T,=80N bulunur.

25 Newton agirligindaki P cismi
ipler yardimiyla sekildeki gibi
dengededir.

S, ve S, ipleri en fazla 16N biiyiikligiindeki gerilme
kuvvetine dayanabildigine gore iplerin kopma durumu
i¢in ne séylenebilir?

Cevap:POnce S, ipi sonra, S ipi kopar.

S

8. = -
sin143 ~ sin127 ~ sin190
S, S, 25
06 08 1
S;=15N, S, =20N bulunur.

Ipler en fazla 16N biiyiiklii§iine dayanabildigine gére, S, ipi énce kopar. S, ipi
koptuktan sonra S; ipine 25N buylikligiinde gerilme kuvveti etki eder ve S,

ipide kopar.

80 Newton agirhdindaki Y cismi ile P, agirlikli X cismi se-

P, .sin53 =80
. P,.08=80

: P,=100 newton






TORK VE DENGE/ Kesisen Kuvvetlerde Denge

P agirhkh cisim sekildeki
gibi dengede olduguna

gore, iplerdeki gerilme kuv-

vetlerinin  biiyuklikleriyle
ilgili,
L Ty+T,+T;=0
I.T,>T,
. % -3
3

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Cevap: Yalniz lll

k

T,=0,6k

T,=08k Ty=k
> >
1. Sistem dengede ise; 'G + T2 + T3 = 0 olmali (I. yanls)
I T,=0,6k
T,=0,8k (Il yanhs)

_ 0,8

4 =
1. E =5 (lll. dogru)

W

20N agirhigindaki cisim sekilde-
ki gibi dengede olduguna gore,
T, ve T, ip gerilme kuvvetlerinin
biyiikliikleri kag Newtondur?

20N

Cevap: T, =0

T,= 20N
_ Dengenin saglanabilmesi igin kuvvet dengesi sag-

lanmalidir. Bunun igin T,.cos37 sifir olmalidir. Bunun
igin T, sifir olmalidir.

Bu durumda T, = 20N olur.

48 Newton agirhgindaki X
cismi yatay dogrultudaki F
kuvvetiyle sekildeki gibi

dengededir.

Buna gore, ipteki geril-
me kuvveti T ve F kuvvetinin biiyiiklikleri kag N dur?
(sin53° = 0,8; cos53° = 0,6)

Cevap: T = 80 Newton, F =64 Newton

T.cos 53 =48 F =T.sin53
70,6 =48 F=80.0,8
F T=80Newton F = 64 Newton

T.sin53

48

40 Newton agirhgindaki X cismi sekildeki gibi dengededir.
Buna gére, T, ve T, ip gerilme kuvvetlerinin biiyuklik-
leri kag N dur? (sin53° = 0,8 ; cos53° = 0,6)

Cevap: T, = 50 Newton, T, =30 Newton

T,.sin53 =40 T,;=T,.cos53

T, =50 Newton T,=50.0,6

T, =30 Newton

Tavan X cismi ve 96 Newton
T agirhgindaki cisim sekil-
37° deki gibi dengededir.

Buna gére, X cisminin agirligi P, ve T ip gerilme kuvve-
tinin buyiklikleri ka¢ N dir? (sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)
Cevap: P, = 128 Newton, T = 160 Newton

Tsin37 Sistem dengede ise,
T.cos37=P, ve T.sin37 =96
160.0,8=P, FE06=95

P, =128 Newton T = 160Newton






TORK VE DENGE/ Kesisen Kuvvetlerde Denge

&)Not

Uc¢ kuvvet dengede ise kuvvetlerle karsilarindaki acilar
ters orantilidir. Agilara bakilarak kuvvetlerin buyuklukleri
siralanabilir.

P agirlikli cisim iplerle se-
kildeki gibi dengede iken
iplerde T,, T,, T3 blyUkld-
gunde gerilme kuvveti olu-

suyor.

Buna gére; T,, T,, T; arasindaki iligki nedir?

) Cevap: T,> T3> T,
150>120>90=>T,>T;> T,

P agirlikli cisim ipler yardimiyla sekildeki gibi dengededir.

Buna goére, iplerdeki gerilme kuvvetlerinin biiytikliikleri

T,, T,, T, arasindaki baginti nedir?
Cevap: T;>T,>T,

TZ
1005

140° 120° 140> 120> 100 = T3> Tl > TZ

Sekilde a acisi artirildiginda
> iplerdeki gerilme kuvvetinin
T buyuklugi (T) artar.

oo 605
T

P agirlikh 6zdes cisimler Sekil I, 1l ve Ill deki gibi iplerle
tavana asiliyor.

1

Sistemler dengede olduguna gére, ip gerilme kuvvetle-
rinin buyuklikleri T,, T,, T, arasindaki iligki nedir?

Cevap: T,>T3;>T,
' iki ip arasindaki ag1 arttikea ip
gerilme kuvveti artar. Bu
bilgiye gére,

T,>T;>T,olur.

250N

Sekil | Sekil I
Agirliklari 50N ve 250N olan cisimler sekil | ve sekil Il deki
gibi dengede iken iplerde olusan gerilme kuvvetlerin blyuk-
lUkleri T, ve T, dir.

T
Buna goére, T—1 orani kagtir?
2

1
C =
evap 5
T,-5in304T, TAT,sin30
30° 30°
50N
250N
-
" _ g 50 &
2. T,sin30 =50 7—2 =Z50= 5
T,=50N

T, = 250N





TORK VE DENGE/ Kesisen Kuvvetlerde Denge

P agirlikh cisim sekildeki
gibi dengede iken ip geril-
me kuvvetleri T,, T,, T; olu-

yor.

T, ipinin boyu uzatilarak L noktasina O noktasinin yeri
degistirilmeden baglandiginda T,, T,, T, ip gerilme kuv-
vetlerinin biyikliikleri nasil degisir?

Cevap:T; = P degismez.
T,.cosf=T, T, artar.

T,.sinf = T = P'dir. T, artar.

ip K noktasindan L noktasina getirildiginde f3 agisi

azalir. Buna gére; sinf3 azalir, T; = P degismez. cosf3
artar. Buna gore,

T,.sinf =T, bagintisindan T, artar.

T,.cosp3 = T, bagintisinda T, ve cosf3 artarsa T, artar.

Agirhgi P,, Py olan X, Y cisim-
leri ile kurulan sekildeki sur-
tunmesiz sistem dengededir.

Buna goére, Y cisminin altina
Y ile 6zdes bir cisim asildi-
ginda,

I. T, degismez.

II. T, artar.
lll. Ty artar.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Il C)lvelll

E)L llvelll

T, gerilme kuvveti ucundaki agirlik degismedigi icin degismez. T ip gerilme kuvve-
ti ucundaki agirlik arttigi iin artar. T, ip gerilmesi igin bir sey séylenemez.

» DENGEDE OLAN SISTEMLERDE
ETKi TEPKi

Bir cismin herhangi bir yuzeye uyguladigi dik kuvvete etki, yu-
zeyin cisme uyguladigi dik kuvvete tepki denir.

Etki ile tepki kuvvetleri her zaman esit buyukluktedir.

Surtunmelerin énemsenmedigi du-
zenekte agirligi 30N olan turdes ku-
reye F kuvveti sekildeki gibi uygu-
lanmaktadir.

Buna gore, yatay zeminin cisme
uyguladigi tepki kuvvetinin bi-
yukliigii kag N dur? (sin37° = 0,6)

F.sin37 Cevap: 60 Newton
F N =F.sin37 + 30

N=50.0,6 +30=60 Newton

Surtinmelerin 6nemsenmedigi du-
zenekte100N agirligindaki turdes
T kure sekildeki gibi dengededir.

N Buna goére, ip gerilme kuvveti T
ve duvarin tepki kuvveti N kag¢
Newtondur?

(sin53°=0,8; cos53°=0,6)

Cevap: T = _SgO Newton

Sistem dengede ise, N = 5(;0 08= 420 Newtsh

T.cos53°=100

T.0,6 =100

T= % Newton

N =T.sin 53°

N'= %.0,8 = % Newton





TORK VE DENGE/ Dengede Olan Sistemlerde Etki Tepki

96 Newton agirli-
gindaki  homojen
kiare K, L duvarlari
arasinda sekildeki
gibi dengede iken

duvarlarin tepki

kuvvetlerinin bu-

yuklikleri Ny, N

yatay oluyor.

7/
N

Siirtinmeler 6nemsenmedigine gore, <K orani nedir?
N
L

S

Cevap: —

Fa

NK _ 9% _ NL
sin90 ~ sin127 ~ sin143
2 900 =
N NK = 120N
127 2
\53° NL 96

GE=08=N =72

480 Newton agirligindaki O merkezli homojen kure yatay
dogrultudaki F kuvvetiyle sekildeki gibi dengededir.
Siirtiinmeler 6nemsenmedigine gore, F kuvvetinin bii-
yukligi kag Newtondur? (sin37°=0,6; cos37°=0,8)

Cevap: F =360
480 = N.sin53° = N= 600

Nsins3 N F = N.cos53°= F = 360

Ornek 39:
K

& o Yatay
ih

Agirhidr 40 Newton olan homojen kire K, L duzlemleri ara-
sinda sekildeki gibi dengedeyken yuzeylerin tepki kuvvetle-
rinin buydklikleri Ny, N, oluyor.

N

Sirtiinmeler 6nemsenmedigine gore, N—K orani nedir?
L
2 3 4
A)1 B)g C)T D)g E)2
N Ny 40

sin143 ~ sin127 _ sin90
Ny = 24N,

N, =32N
e W
40N NL <

I

Surtuinmelerin Snemsenmedigi ortamda P agirlikli 6zdes ve
turdes kureler sekildeki gibi dengededir.

Yiizeylerin tepki kuvvetlerinin biyiikliikleri N, ve N,
kag P dir?

Cevap: Ny = 2P
Kuvvet dengesinden; N.— 4P
2=3

N;=P+P

N; = 2P bulunur.

= P
3k—P:>3—k

N,=4k=N, :%bulunun





TORK VE DENGE/ Tork (Moment)

Sartunmelerin - 6nem-
senmedigi bir ortamda
P agirhkli 6zdes ve
turdes kureleri denge-

[ -
L7

2

leyen minimum kuvve-
tin buyuklugu F, ol-
maktadir.

Yatay zeminin kiirelerden birbirine uyguladigi tepki kuv-

F
vetinin biiyiikligii F, olduguna gére, F—' orani kagtir?

2

1 3 1
A)m B)g C)m D)v3
P
N.cos60=F; = F, :m
2F,=3P=F, :32—”
NyY3 =P
ey 1
3

E)1

N 18cm

2

20 Newton agirligindaki 6zdes ve turdes 5cm yaricapl k-

reler sekildeki gibi dengededir.

Siirtiinmeler nemsenmedigine gére; N,, N, ve N, tepki

kuvvetlerinin biiyuklikleri kag N dur?

80N 80N

Cevap: N, = 3 N, = 40N,N; = 3

Diisey dogrultudaki kuvvet dengesinden,
N, =20+20

N, =40 Newton

Yatay dogrultudaki kuvvet dengesinden,

N; = N, tiir.
6k =20 N; =N; =8k
k:% =%—0Newton

Ornek Cevaplari

4.D 17.A

20.E 21.D 34.C 39.C 41.C





TORK VE DENGE

Konu Testi - 2

BT, ST, BT,

D)T;>T,>T,

Tavan_

Emme

N 40° 60°),
5 /
E o P2

80/

130°Y150

4T,

175
=

B) B > 6, 56,
D)Gk=GL=Gy

—

Tavan

G agirhkli cisim sekildeki
gibi tavana asildiginda ipler-
de olusan gerilme kuvvetle-
rinin bayuklagd T4, T, ve T,
oluyor.

Buna goére; T, T, ve T,
arasindaki iliski nedir?

BT, 22T, Ch>T*T
E)T;>T,>T,

Ug kuvvet dengede ise iplerde olusan gerilme

s/ kuvvetlerinin biiyiiklikleri karsilarindaki agila-

rin biylikligi ile ters orantili olur.

150> 130> 180 oldugundan T3> T,> T,

Tavan (Yatay) G, G, ve Gy, adirhgindaki
cisimlerin asilmasiyla olusan
sistem sekildek igibi denge-
dedir.

Buna gore, cisimlerin agir-
hiklar1 arasindaki iligski ne-
dir?

B)G,>Gy >Gy C)Gy >Gy>G,
E) G, > G, = Gy,
Ug kuvvetin birlesimiyle olusan sistem

Tavan (Yatay)

dengede ise kuvvetlerin biiydiklikleri
karsilarindaki agilarin  biyikligi ile
ters orantilidir.

140°> 120° > 100° oldugundan

Gy, > Gy > G, olur.

100N agirhgindaki O merkezli
kure sekildeki gibi dengedeyken
ipteki gerilme kuvvetinin blyuklu-
gu 25N oluyor.

<—N, Buna gére, yiizeylerin tepki kuv-

Xletlerinin biyiikliiklerinin orani
1

~— hedir?
N2
4 4
C)g D)g E)1

T.cos37+ N, =100
25.0,8+N, =100
N; =80

N, =Tsin37
N,=100.0,6

=5
N

[FEN

N, =60
2

120

Diisey
duvar

120 N agirligindaki cisim ya-
tay dogrultuda uygulanan F
buyuklugundeki kuvvet ile se-
kildeki gibi dengede iken du-

¢ sey duvarabagliipte T blytk-
lugunde  gerilme  kuvveti
olusmaktadir.

Buna gére, T ka¢ N'dir? (sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

A) 140

Disey
duvar

B) 200

26cm

C)

240 D) 250 E) 300

Ty= 120=T. cos37°

120=T.0,6

T =200 Newton

Surtinmelerin
énemsenmedigi
dizenekte agirlik-
lart 10N olan turdes
iki kure sekildeki
gibi dengededir.

Buna gore, dii-
sey diizlemin ve
yatay diizlemin

nin biiyiiklikleri orani % orani kagtir?

C)1

tepki kuvvetleri-
3
D)5 E)3
N= 20 newton
Icos533 =10 75:?)’.”513 =F
T.§ =10 T P
F_2
N~ 3





TORK VE DENGE

Konu Testi - 2

Gk, G, agirhkh cisim-
lerle olusturulan sekil-
deki sistem dendedir.

Buna gére, cisimle-
rin agirliklarinin ora-

ni & nedir?
G 7

L
K L
(sin37° = cos53° = 0,6; cos37° = sin53° = 0,8)
9 3 4 16
A) 6 B) 7 C)1 D) 3 E) 9
: ; G=06T,
53°\/
o o G,=08T,
|

u;;a 0,8T,=0,6T,=T,=3k T,=4kolur.
T 6 o6k G 9
G, 084k~ G, 1

10N ve 15N agirlikli cisimlerle
kurulan sekildeki sistem den-
gede iken iplerdeki gerilme
kuvvetlerinin buytklukleri T,
T, oluyor.

T
Buna gore, T—1 orani nedir?
2

o2 0¥ i

Kuvvet dengesindeni

T, =15 newton

T1 = 125

sin143 ~ sin 90
T, =15 newton

= A5)

=15-1

o |._.~|

37°

P agirlikli kiresel ve turdes cisim X ve Y duzlemlerinin ara-
sinda sekildeki gibi dengede iken ylzeylerin tepki kuvvetleri
nin bayuklakleri Ny ve Ny oluyor.

N
Sirtiinmeler 6nemsendiginde gore, N—X orani nedir?
Y

(sin37° = 0,6; cos37° = 0,8)

2 4 1
AYS B)3 C)z D)2 E)5
N, _ Ny -
sin143  sin127  sin90
Y
N 3
b

60N agirhigindaki cisim ya-
tay ve dusey duvarlar arasi-
na sekildeki gibi asildiginda
T, = 60N oluyor.

60N

Buna goére, T, ip gerilmesinin biiyiikliigii kag N'dir?

A)9 B) 12 C) 16 D) 20 E)25
T, = 48N T, +48=60= T, =12N
"

™ T;, = 12N ise T3, = 16N olur. T, = 20N
TSX
T T, =36N

60N
a7y 9 ¢ 27 =N eidenc)





